
 

Prova de Matemática para o 3 o ano do E.M. do COLÉGIO ANCHIETA-BA. 
2a Avaliação da 4 a Unidade do ano 2006. 
Elaboração: Prof. OCTAMAR MARQUES. 
Resolução: Profa. MARIA ANTÔNIA CONCEIÇÃO GOUVEIA. 
 
QUESTÕES: 
 

1) 2As notas dos alunos em uma prova de matemática foram agrupadas tendo a seguinte 
distribuição de freqüência: 

 
Classes 
de 
notas 

fi 

0  2 
2  4 
4  6 
6  8 

2 
4 
3 
1 

 
Considerando só a parte inteira da média aritmética, calcule o desvio padrão dessa 

distribuição. 
 

01) 1,6  02) 1,9  03) 2,3  04) 2,5  05) 2,7 
 
Resolução: 
 
 

Classes 
de 
notas 

fi 
 

xi 

 
fi . xi 

 
x  = 3 

 
di = xi –  x  

 
di

2 
 

di
2. fi 

0  2 
2  4 
4  6 
6  8 

2 
4 
3 
1 

1 
3 
5 
7 

2 
12 
15 
7 

 

6,3
10
36

==
�
�

i

ii

f

xf
 

–2 
0 
2 
4 

4 
0 
4 

16 

8 
0 

12 
16 

Total 10  36    36 
 

Cálculo da variância: v = 6,3
10
36

2

==
�

�
i

ii

f

df
. 

Cálculo do desvio padrão: ..8973,16,3 ==r  
 
Resposta: Alternativa 02. 
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1)  figura ao lado representa o gráfico da 
função  
f(x) = a + log2(x – b). 
O valor de f – 1 (2) é: 

 
 
01) 2  02) 4   
 
03) 6             04) 8  05) 10 
 

 
 
Resolução: 

Pelo gráfico de f(x) concluímos que f(3) = –1  e f(4) = 0, portanto �
�
�
�

=-+

-=-+

0b)(4loga

1b)(3loga

2

2  

  

�-=-�=
-
-

�-=
�
�
�

�
�

	


�

�

-
-

�-=--- b42b6
2
1

b)(4
b)(3

1
b)(4
b)(3

log1b)(4logb)(3log 222  

 
{ 1  a  e  2  b   2log  a  e  2  b  0  2)  (4log  a  e  2 22 -==�-==�=-+=b . 
 
Assim f(x) = –1  + log2(x – 2). 
O valor de f – 1 (2)  é o valor de x para o qual f(x) = 2, então, –1  + log2(x – 2).= 2 �  log2(x – 2).= 
3 �  
x – 2 = 8 �  x = 10. 
 
Resposta: Alternativa 05. 
 
 

2) Considere a função f tal que 
�
�
�

>-

££-
=

3.  xse  6,x

3.x0  se  4x, x
(x)

2

f  

A soma das soluções da equação f(x) = –1 é: 
 

01) 37 -  02) 32+  03) 35 -  04) 27 -  05) 25 -  
 
Resolução: 
 

Fazendo x2 – 4x = – 1 �  x2 – 4x  + 1 = 0 �  x = 32
2

4164
±=

-±
 �  Como neste caso, 0 £ x 

£ 3, então, x = 32 - . 
Fazendo agora x – 6 = – 1 �  x = 5.> 3. 
Logo, a soma dos valores de x é 5 + 32 -  = 7 –  3 . 
 
Resposta: Alternativa 01. 
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3) Etiquetas numeradas de 1 a 9 são postas numa caixa. Duas etiquetas quaisquer não 

podem ter o mesmo número. 
Retira-se uma etiqueta e, sem reposição, retira-se uma segunda e uma terceira etiqueta 
para, nessa ordem, formarem o algarismo das centenas, o das dezenas e o das unidades 
de um número. 
Qual a probabilidade do número obtido estar entre 200 e 300? 
 
01) 1/4  02) 1/6  03) 1/7  04) 1/8  05) 1/9 
 
Resolução: 
 
Com os algarismos de 1 a 9, sem repetição, podemos formar A9,3 = 9.8.7 = 504 números de 
três algarismos. 
 
Com os algarismos de 1 a 9, sem repetição, podemos formar 1.A8,2 = 8.7 = 56 números de 
três algarismos entre 200 e 300. 
Só o algarismo 2 pode ocupar a ordem 
das centenas.  

Restam 8 
possibilidades 

Restam 7 

 

Então p = 
9
1

504
56

= . 

Resposta: Alternativa 05. 
 

4) O termo independente de x no desenvolvimento de 

8

5
3 1



�

�
�
�

� +
x

x  é 

 
01) 48  02) 36  03) 24  04) 56  05) 72 

 
Resolução:  
 

Tp+1 = ( ) �=

�

�
�
�

� -+--
 .xC x.

x

1
.C 3p245pp

8
p83

p

5
p
8 24 – 8P = 0 �  P = 3 �  Tp+1 = 56

2.3
6.7.8

C3
8 == . 

Resposta: Alternativa 04. 
 
 

5) O valor de n que satisfaz à equação 3)n(2nAC 3
n

1n
2n +=+-

+  é um número. 
 

01) maior que 4   02) primo 
03) múltiplo de 5   04) múltiplo de 7  05) múltiplo de 4 

 

Sugestão: use a fórmula 
! p)(n! p

!n 
Cp

n -
=  
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Resolução:  
 

�+=--+
-

-++
�+=+-

+ 3)n(2n2)1)(nn(n
! 3 . ! 1)(n

! 1)1)(n)(n2)(n(n
3)n(2nAC 3

n
1n
2n  

 

�+=+-+++�+=--+
++

1812n12n816n23nn3)(2n2)1)(n(n
6

1)2)(n(n 22
  

 

4n
14

2927
14

84127
14

11272927
 n   04n727n2 =�

±
=

±
=

+±
=�=--  

 
 
Resposta: Alternativa 05. 
 

6) Quantos inteiros são soluções da inequação 
5
6

4x
1

x
1

³
-

+ ? 

 
01) nenhum 02) um  03) 2  04) 3  05) 4 

 
 
 
Resolução:  
 
 

0
4)5x(x

2034x6x
4)5x(x

24x6x
4)5x(x
5x205x

5
6

4x
1

x
1 22

£
-

+-
�

-
-

³
-
+-

�³
-

+  

 

Resolvendo a equação 0  2034x6x2 =+- , teremos as raízes do numerador. 
 

5 ou x  
3
2

12
2634

12
480115634

x0  2034x6x2 ==�
±

=
-±

=�=+- x  

 
Resolvendo a equação 0  4)5x(x =- , teremos as raízes do denominador. 
 

4 ou x  0  x  0  4)5x(x ==�=- . 
 
Fazendo o estudo da variação do sinal da fração algébrica do primeiro termo da inequação  
 

0
4)5x(x

2034x6x2

£
-

+-
, teremos a sua solução. 
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A solução da inequação é 0 < x £ 
3
2

 ou 4 < x  £ 5 . 

Resposta: Alternativa 02. 
 
 

7) O conjunto solução da inequação 13x4 1)(xlog2 +£-
 é 

 
01) [0,5]  02) [1,4] 03) ]-¥ ,5] 04) [1,+¥ [ 05) ]1,5] 

 
Resolução: 
 

�+£-�+£�+£ -- 13x)1(13x213x4 21)(xlog1)(xlog 2
22 x  

 

0.  1  x com  5,x005xx13x1)(x 22 >-££�£-�+£-  
 
Representando este resultado graficamente: 

 
 
Concluímos que o conjunto solução é o intervalo ]1,5]. 
 
Resposta: alternativa 05.  
 
 
8)  Em 1980 os automóveis A e B custaram, respectivamente, R$ 10.000,00 e R$ 20.000,00. 

A cada ano esses automóveis sofrem depreciação, respectivamente, de 1% e 10%. 
A partir de que ano o valor do automóvel A é superior ao valor do automóvel B? 
Considere log 2 = 0,3010 e log 1,1 =  0,0414. 
 
01) 1985  02) 1986  03) 1987  04) 1988  05) 1989 
 
Resolução: 
 
Valor do carro A, em reais, n anos depois de 1980 : 10 000.0,99n. 
Valor do carro B, em reais, n anos depois de 1980 : 20 000.0,9n.. 
Para determinar a partir de que ano o valor do automóvel A é superior ao valor do 
automóvel B, façamos: 10 000.0,99n.> 20 000.0,9n �  0,99n.> 2. 0,9n �  2. 0,9n –  0,99n.< 0 
�  2. 0,9n –0,9n. 1,1n < 0  �  0,9n ( 2 – 1,1n) < 0. 
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Sendo  0,9n > 0, então para o produto ser negativo devemos ter ( 2 – 1,1n) < 0  �  
 
1,1n > 2 �  log(1,1n ) > log2 �  n.log1,1 > log2 �  0,0414 n > 0,3010 �  n > 7,27. 
Como n é o menor número natural maior que 7,27, então n = 8. 
Assim a resposta é a partir de (1980+8) anos. 
 
Resposta: alternativa 04. 
 
 

9)  A soma das três dimensões de um paralelepípedo retângulo ( ortoedro) é igual a 12dm. Se 
a soma de duas dessas dimensões é igual a 8dm, qual o volume máximo, em litros, desse 
ortoedro? 

 
01) 24  02) 36  03) 48  04) 64  05) 81 
 
Resolução: 
 
Sejam a, b e c as dimensões do ortoedro. 
a + b + c = 12. Considerando a + b = 8, temos que c = 4  
O volume do ortoedro é: V = a.b.c = a ( 8 – a).4 =  – 4a2 + 32a. 

O volume será máximo para a = 4
8
32

=
-
-

. 

Então o volume máximo é  V = – 4.16+ 32.4 = – 64 + 128 = 64 dm3 = 64 litros. 
 
Resposta: Alternativa 04. 
 
 

10) Comprei uma mercadoria por C reais e vendi com lucro de 10% sobre esse  preço de custo,  
Se o custo C dessa mercadoria tivesse sido 10% menor e o preço de venda fosse 10% 
maior que o preço de venda V de início, meu novo lucro sobre o preço de custo inicial C 
seria de: 
 
01) 26%  02) 28%  03) 30%  04) 31%  05) 33% 
 
Resolução: 
 
Na tabela a seguir estão representados os sucessivos dados da questão: 
 
C0 V0 C1 V1 L1 
C 1,1C 0,9C 1,1.1,1C = 1,21C 1,21C – 0,9C = 0,31C 

 
Resposta: Alternativa 04. 
 

11) Planificando-se a superfície lateral de um cone obtém-se um setor circular de perímetro 
40dm. 
Determine a geratriz desse cone quando a área lateral, em decímetros quadrados, desse 
cone é máxima. 
 
01) 6  02) 10  03) 8  04) 16  05) 12 
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Resolução: 
 

2g+2pr = 40 �  g + pr = 20 �  r = 
�

g20-
 �   

SL = prg = p g
�

g20


�

�
�
�

� -
 = – g2 + 20g. 

A área é máxima para g = 10
2
20

=
-
-

. 

 
Resposta: Alternativa 02. 

 
 
 

12) Seja r a reta paralela ao plano a e s uma reta qualquer. 
Qual das proposições abaixo é verdadeira? 

01) Se s está contida em a então s é paralela a r. 
02) Se s é perpendicular a r, então intercepta a em um  ponto. 
03) Se r e s são reversas e s está contida em a, então existe plano paralelo a a 

contendo a reta r. 
04) Se s é paralela a r, então s é paralela a a. 
05) Se s e r são reversas, então s intercepta a. 

 
Resolução: 
 
01) Falsa. 

 

02) Falsa. 

 
03) Verdadeiro. 

 
 

04) Falso. 

 

05) Falso. 

 

 
Resposta: Alternativa 03 
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13) Na figura abaixo vemos dois círculos concêntricos e o segmento AB de comprimento 20cm, 
tangente ao círculo menor. 

 
A área, em centímetros quadrados, da coroa circular é: 

 
01) 75p  02) 100p  03) 125p  04) 150p  05) 90p 

 
 
Resolução: 
 
Do triângulo ACO, temos: 
R2 = 100 + r2. 
A área da coroa é pR2 – pr2 = p( R2 – r2) = p( 100 + r2 –r2) = 100p. 
 
Resposta: Alternativa 02. 

 
   
 
14)  Na figura abaixo, a reta r é a mediatriz do segmento AB. Determine o ponto em que essa 

mediatriz intercepta a reta t que passa no ponto (3,0) e forma 45° com a direção positiva do 
eixo dos x. 
 

 
 
 
01) (7,7)  02) (8,5)  03) (9,6)  04) (9,8)  05) (10,8) 
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Resolução: 
 
Sendo a reta r a mediatriz do segmento AB, M = (1,2) 

O coeficiente angular da reta AB é: 2
20
04

-=
-
-

, então o coeficiente angular da sua mediatriz 

é 
2
1

. 

Como a reta r passa pelo ponto M, a sua equação é da forma y =. 

Substituindo x e y, respectivamente, por 1 e 2, temos: 2b
2
1

=+  �  b = 
2
3

. 

Logo a equação da reta r é y = 
2
3

2
x

+ . 

A reta t que   forma com o eixo dos x um ângulo de 45o tem coeficiente angular igual a  
tg45o = 1 e passa pelo ponto (3,0), logo a sua equação: y = x – 3. 
 

 O ponto de encontro entre as retas y = 
2
3

2
x

+  e y = x – 3 é dado pela resolução do 

sistema: 
�
�
�

=

=
�

�
�
�

-=

+=
�

��

�
�
�

-=

+=

9x

6y

3xy

3x2y

3xy
2
3

2
x

y
 

 
Resposta: Alternativa 03. 
 

15) O conjunto solução da equação 2 x)(8log  4)(xlog 22 =-+-  é 
 
01) {1, 2}  02) {6} 03) {5} 04) {8} 05) {2,7} 
 
Resolução: 
 

O domínio da equação 2 x)(8log  4)(xlog 22 =-+-  é elemento do conjunto interseção 
das soluções de x – 4 > 0 e 8 – x > 0. 
 
x > 4  e  x < 8  �  x Î  ] 4, 8 [. 
 

Resolvendo a equação �=--�=-+- 4x)4)(8(x2 x)(8log  4)(xlog 22  
x2 – 12x + 36 = 0 �  x = 6  Î  ] 4, 8 [. 
 
Resposta: 02. 


